

医院院史馆： 凝聚医者百年如一日的坚守

上接3版

为寻找腹痛的原因，张先生急需接受腹部超声检查。医院另一头的青年员工宿舍里，正在熟睡的超声科戴晴医生接到电话，请她来为张先生做急诊超声检查。原来当晚值班的医生家里急事赶回去了，临时请她代班协助处理急诊病人。戴晴三步并做两步赶到急诊超声检查室门口，才想起来，检查室唯一的门钥匙不在她手里。急腹症的病人必须马上处理，病情随时可能恶化，发生穿孔、甚至休克。

看到已经坐在门口等候的张先生，戴晴突然想起来，总值班室就在楼上，借总钥匙是最快的解决方法。她匆匆跑到总值班室说明情况，夜总值班王金龙立即带上总钥匙陪戴晴前往检查室打开了门。张先生顺利地做完检查，诊断是急性胆囊炎、胰腺炎。近百年来总钥匙的救场为许多像张先生这样的患者赢得了宝贵的抢救时间。

这些老物件，藏着医学的过去和未来

在华中科技大学同济医学院附属同济医院的院史馆内，一套从德国漂洋过海的手术器械被放置在院史馆院士专区。铜制铁盒内，整整齐齐地摆放着各种手术刀具，盒子上方张贴着一张中文的标识。

这套手术器械是如何来到这里的？这还要从上世纪说起。

根据华中科技大学同济医学院附属同济医院向记者提供的材料显示，1946年，裘法祖毅然放弃在德国的生活，带着妻儿踏上了回国的海轮。海轮上，一名乘客肝脏破裂，生命垂危。裘法祖正是用这套手术刀为患者实施了肝脏缝补手术，成功将其从死神的手中抢了回来。

这套在船上救人的手术器械，是裘法祖随身携带的德国产手术器械。每一把器械他都用心编号，并翻译成中文一一对应。回国后，他用自己的这把“宝刀”，创建了几十种新术式，在外科领域广泛应用。从医70余年，裘法祖施行手术无数，却



张孝骞（左三）为患者查体。资料照片

北京协和医院供图

未错一刀。

院史馆内，时常会有后辈在裘法祖的手术箱前久久驻足，似乎是在汲取某种力量。那一把小小的手术刀，划开了中国外科手术的一个时代。

时代更迭，岁月沧桑，历经洗礼，同济医院院史馆留存至今的馆藏历史、学术和文物价值愈发凸显。

“一口木箱，一段记忆”，1928年，同济医院病理学海涅教授担任宝隆医院时期病理研究院负责人直至1930年返回德国，这口樟木箱子一直跟随他。2010年，海涅教授的家人将箱子赠送给同济医院院史馆，这口箱子也从德国再次回到中国，至今保存完好。

“一张奖状，一种追求”，1941年春的一个晚上，四川宜宾中学的学生们按惯例“打牙祭”，37人突然出现呼吸困难、身体软弱无力的症状。该校急邀同济大学校医唐哲教授和医生前去救治，判定是食物钡中毒，立即用芒硝（含有硫酸钠）治疗，使众多学生转危为安。

后来经医学院杜公振、邓瑞麟教授反复进行动物实验，确认了在四川危害多年并被称为痹病的地方病，即含钡食盐引起的氯化钡中毒。

时任同济医院院长兼内科主任李化民教授随即发表《痹病》作出科学解释。

此科研成果所发表的《痹病

之研究》，获得1943年全国应用科学类学术发明一等奖。

华中科技大学同济医学院附属协和医院院史馆内珍藏的一套老式“幻灯片”，则是中国超声医学的历史见证。

上世纪80年代，我国医学教学条件艰苦，为了能够更好地进行临床教学，中国超声心动图学奠基人王新房教授用胶卷相机拍下了重要的超声影像资料。

其中，有张特别珍贵的幻灯片，记录的是双氧水心脏造影检查，这是王新房拿自己做实验才获得的重大医学突破。

那个年代，国内外观察心脏病变多用靛氰蓝绿作为造影剂，但价格昂贵、准确性不高。王新房发现，双氧水在血管中能产生氧气泡，于是决心研究双氧水作为造影剂，监测心脏血流的可能性。

人体实验环节，王新房亲自上阵。面对亲属的担忧，王新房笑着安慰他们，“我研究了这么久，心里有数，让我来吧！”经过3次剂量不同的注射，他最终确定了双氧水造影的相关数据。最终，王新房发明了“双氧水心脏声学造影法”。

该方法是超声心动医学的重大进展。其后，该造影法在国内广泛应用于临床。这是世界超声心动图学的重大突破，很快在国内外广泛应用，因为在超声医学领域的卓越成就，王新房教授三次荣获国家科技进步奖。

“医学博物馆要百花齐放”，现代医学博物馆目前依然稀缺

医学博物馆不仅是历史的记录者，也是医学文化和健康文化的塑造者。北京胸科医院副院长李亮一直有一个梦想，那就是要建一个中国结核病博物馆。

一路走来，可谓诸多不易。“结核病博物馆建设至今，一直是我一个人在战斗，这个概念太小众了，很多人都不理解。”李亮向健康时报记者透露。“很多历史资料是可遇不可求的，很多关键资料可能需要收集很多年才能够找到，这也让我时常陷入迷茫。”

“我国的医学博物馆仍然是非常稀缺的存在，亟待进一步建设与发展。”李亮告诉健康时报记者，现代医学博物馆的发展要百花齐放，既要有兼顾综合性和全面性的大型医学博物馆，也要有兼具特色性和专科性的微型医学博物馆，相关政策和扶持也要跟上来。

除了收藏意义，医学博物馆也应注重研究和教育功能的拓展。

“医学史不仅有利于我们深刻理解医学的本质、把握医学和社会的关系，还有利于推动医学教育的改革。研究医学史需要依靠档案、史料等文字记载材料，也需要实物的收藏、研究和展示。”在2023年4月举办的首届北京大学医学博物馆论坛上，中国科学院院士韩启德如此讲述。

同一场活动上，中国工程院院士钟南山也肯定了现代医学博物馆的重要性。

在他看来，现代医学博物馆作为承载医学文明的外在表达，应担起推动医学发展的重任。要广泛搜集和记录专家和名家的历史，因为任何行业都需要引领者。

李亮说：“一个机构或者一个人力量是有限的，应加强这方面的协作配合，才能让医学博物馆的发展更加健康和顺利。医学博物馆的建设注定无法一蹴而就，但只要我们持之以恒，一定会有开花结果的一天。”